

ECOU

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ția, ARAD, Bdl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...Marți, 21 Mai, va fi ziua laptelui.
...Opoziția e decisă să nu respecte această dispoziție guvernamentală, deoarece până acum n'a făcut nici o... brânză!

Dela o zi la alta

Un monument închinat d-lui N. Titulescu

La inaugurarea lui vor participa delegații de locuitori din toate județele dela granița de Vest

In comuna Crasna, din județul Sălaj, s'a ridicat un monument, închinat d-lui Nicolae Titulescu, pentru lupta ce o duce împotriva prezențelor revizioniste ale Unirii.

Pe o placă de marmură sunt gravate următoarele cuvinte:

Hotarele actuale ale României sunt rezultatul evoluției veacuri a unei idei de dreptate. La orice încercare de a

se reveni asupra lor, în numele întregului neam românesc, eu răspund: nu, nu, nici odată".

Aceste cuvinte sunt extrase din discursul rostit la Geneva, de d. Nicolae Titulescu.

Inaugurarea acestui monument se va face în luna Iunie, în prezența membrilor guvernului și a delegațiilor de locuitori din toate județele dela granița de Vest.

Ora administrativă la radio

Au vorbit d-nii: Manolescu-Strunga, Iuca și Mitiță Constantinescu

Ieri, Duminică, la orele 7 după amiază, postul de radio din București a transmis prima oră administrativă, după ședința inaugurată înainte de Paști și președă de M. S. Regele Carol. Au vorbit la radio d-nii Manolescu-Strunga, ministrul comerțului și industriei, Iuca și Mitiță Constantinescu, subsecretari de stat, primul la interne al doilea la finanțe.

D. Manolescu-Strunga s'a ocupat de situația comerțului exterior, insistând asupra nevoii de a se stabili un echilibru între export și import, precum și necesitatea sporirii de bușeurilor. D-sa a examinat chestiunea preferințelor în interiorul țării, arătând că trebuie să fie menținute și protecția îmbunătățită. Oratorul a declarat că se impune reducerea preferințelor la numeroase articole de consumație după care a examinat problema naționalizării industriei și, în special a utilizării elementului românesc în aceste întreprinderi.

D. Manolescu-Strunga a arătat că legea pentru controlul personalului străin va fi aplicată cu strictețe, pentru apărarea elementelor locale și naționale.

D. Iuca a relevat imensa activitate desfășurată de administrațiile comunale din întreaga țară în campania de lucru din anul trecut, cerendă primarilor să continue această operă cu același pricepere, tragere de inimă și corectitudine, pentru du-

reca la bun sfârșit a lucrurilor și programul editat și în anul acesta.

D. Mitiță Constantinescu, subsecretar de stat la finanțe, a dat explicații cu privire la modul cum trebuie să se facă impunerile, recomandând cât mai mult tact organelor de executare și atrăgând atenția asupra răspunderilor pe care și le asumă organele subalterne. În partea finală, d-sa a insistat asupra nevoii de a se aplica planul de înzestrare națională, alături de guvernul d-lui prim ministru Gh. Tătărescu.

La mormântul lui Timotei Cipariu

Cuvântare rostită după parastasul inițiat de Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat, lângă biserica parohială din Blaj, unde-și doarme somnul de vezi marele cărturar

Fraților,
Iubiți colegi,

Frumos gând ați avut când, din prilejul ședinței plenare din acest an a Comitetului Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, ați hotărât să se slujească un parastas la mormântul aceluia, care este nu numai părintele filologiei române, cum îl numește o țară întreagă, ci și părintele ziaristicii române din Transilvania și Banat și, prin ziarul său „Învățătorul Poporului”, chiar întemeietorul presei populare române din întreaga țară.

Cipariu a fost nu numai filologul neîntrecut și respectat de toată suflarea românească, nu numai învăța-

mul cu renume mondial, pe care-l cercetează vestitul Mommsen, ci și un ziarist de seamă și un adevărat temperament de ziarist.

Când citește el la Blaj mai întâi „Curierul Românesc” al lui Eliade Rădulescu, i-se umplu ochii cu lacrimi de bucurie că nu numai germanii și ungurii, ci și românii își au în sfârșit ziarul lor. Nu-și poate da nimeni seamă de marea bucurie a acestui mare învățat, când văzu această primă foaie românească. Cum și-a chemat numaidecât prietenii ca să le-o arate și cum o dădea regulat teologilor din Blaj, cari apoi o purtau din mână în mână și o citeau cu un entuziasm ce nu se poate

Nu s'ar putea afirma că n'avem legi destule. Avem de toate felurile și pentru toate dimensiunile de cetățeni din ierarhia socială. Sunt: bune, rele, aspre, blânde, — fără a stabili vre-o proporție — după cei ce le-au făcut și după cum sunt interpretate. Iar la fiecare sfârșit de sesiune parlamentară altele nouă vin să se adauge celorlalte existente, întregind maculatura arhivelor — pentru a furniza hrană mai mult sau mai puțin gustoasă, vechilor și nouilor generații de șobolani sau alte jivine.

Fără a exagera, dar cam aceasta e soarta a multor dintre legile noastre. Printr'un paradox specific românesc, o lege odată votată și promulgată, deci aplicabilă — conform Constituției — își pierde o parte sau aproape toată valoarea, în mod automat. Ai impresia că nici nu există, deoarece nu e nici aplicată și nici respectată. Cei ce-au propus-o și cei ce-au votat-o se simt cu conștiința împăcată. Și-au făcut datoria și sunt mulțumiți. Restul? Restul nu interesează...

Că ceieace afirmăm conștient purul adevăr, nu mai incupe indoială. Veracitatea nu mai trebuie demonstrată. Nu avem atâtea exemple? Câte Skodiade, de toate calibrele, n'am văzut? Și cari au fost rezultatele? Scandaluri interminabile, anchete idem, iar la urmă de tot — după ce-au fost plim-

bate pe claviatura textelor de legi cele mai abracadabrante acuzații și isprăvi — s'au găsit destui Păunji și Albișori cari să ducă ponoasele neleguirilor altora, ispășind pentru ei. Legile au fost aplicate — nu importă cui — și conștiințele celor cu puterea executivă sunt împăcate, — datoria fiind făcută — iar netrebnicii își târăsc și mai departe cochilia potlogărilor. La noi mercenarii acțiunilor tenebroase se simt în largul lor. Existența legilor nu le-au diminuat cu nimic faptele, nu le-au stingherit cătuși de puțin acțiunile. Iar dacă s'au lovit cândva de vre-o lege mai drastic aplicată, au știut să se fofileze, să se undulască, cum numai la noi se poate, parându-i rigore.

Și dacă sunt legi cari nu-și au respectare, ce să mai spunem de unele simple dispoziții locale? Lăsând la o parte cruda ironie ce-o reprezintă afișele cu „vorbiți românește”, răspândite în toate instituțiile publice depe graniță — după 16 ani de stăpânire românească — pentruca să se găsească, încă, funcționari cari să se adreseze în ungurește chiar și ofițerilor români, — cum i s'a întâmplat recent unui căpitan la administrația financiară din Arad — vom arăta cum sunt aplicate dispozițiunile serviciului sanitar al aceluiași municipiu.

Șeful serviciului este mult

cunoscutul — prin incapacitatea și indolența de care dă dovadă — doctor Vasile Cucu. Nu d-sa este acela care a dat dispozițiunile, deoarece într'un astfel de caz n'am fi avut nici una. Dar acel ce deține funcțiunea de șef al serviciului sanitar ar fi trebuit să le respecte măcar pe acele existente. Așa ceva, însă, nu s'a întâmplat și credem că n'o să se întâmple cât timp îl vom avea pe doctorul Cucu la conducerea serviciului.

Dacă d-sa n'a fost capabil timp de trei ani să verifice cum se face controlul sanitar al locuințelor prostituatelor dând prilej unui agent sanitar, să se îmbogățească din șantagii și sperțuri, când știut este că asupra acestor vânzătoare ambulante de senzații și boli venerice trebuie veghiat mai cu atenție, ce să mai spunem atunci de celelalte aspecte sanitare ale orașului Arad? E destul ca cineva să pătrundă într'o vespasiană pentruca să nu mai aibă nevoie de vre-un alt argument.

Mai mari d-sale, l-au numit șef al serviciului sanitar și se cred și ei cu conștiința împăcată. S'ar putea întâmpla — mai știți? — că și doctorul Cucu să se simtă a fel, deși, — socotind după ispăvile d-sale — ar părea imposibil.

Totuși, avem speranța că mai sunt încă cetățeni cu „conștiințe neîmpăcate”, cari știu ce au de făcut!...

Pavel Alexandrescu

descrie!

Nu e de mirare deci că în gândul lui Cipariu se născu numaidecât ideea de a face să apară și la noi în Transilvania un ziar românesc. Convocându-i într'una din zile, chiar în vechea tiparniță dela Blaj, pe profesorii blăjeni Ioan Rusu, autorul „Icoanei Pământului”, și pe Gheorghe Barițiu, marele ziarist de mai târziu, toți trei hotărâsc să lupte din răputeri pentru întemeierea unui ziar românesc aici în Transilvania. Astfel iese de sub tipar, la Brașov, oraș mai favorizat de împrejurări decât Blajul, și aproape de granița românească, la 1837, „Foaia Duminecii” cu suplimentul „Foaia de Sâmbătă din Transilvania”, apoi „Foaia pentru minte, inimă și literatură” și în sfârșit, la 1838, „Gazeta de Transilvania”, conduse toate de Gheorghe Barițiu, dar inițiate de neobositul filolog dela

Blaj, Timotei Cipariu.

Firea lui de ziarist însă nu-l lasă să se ostoaie, căci îndată ce vede că „Gazeta de Transilvania” poate apărea și trăi, mișcă toate pietrele ca să poată scoate și la Blaj un ziar, și astfel să-și poată realiza vechiul său ideal. De aceea făurește el vestitul plan aprobat și recomandat de episcopul Lemeni, de a se face la Blaj un ziar, prin care să dea lumină călugărilor ardeleni. Dela 1838 până la 1847 luptă Cipariu, la guvern și la curtea din Viena, pentru realizarea acestui ideal al său, până ce în sfârșit, cu permisiunea guvernului și a curții, poate să scoată „Organul luminării”, pe care, după un an, la 1848, îl preface în „Organul Național”. Tot cu acest prilej își eluptă și dreptul de a-și putea procura ziare românești din Moldova și Muntenia, cu restricția însă, din partea curții imperiale, de a nu le

(Continuarea la pag. II)

Rezultatele de Duminică

Gloria—AMEFA 1:1 (1:1)

In fața a peste 3500 de spectatori s'a disputat derby-ul arădan.

Cu toate că matchul a fost viu, — poate uneori foarte viu, — disputat, jocul s'a terminat la egalitate.

La fluierul d-lui Teofil Morariu, echipele au aliniat următoarele formații:

Gloria: Boșneac — Hustig, Varjassy — Baici, Faur, Pecican — Tudor, Dobra, Barbu I, Fodor, Mercea.

AMEFA: Bugariu — Kovăcsi, Csajka — Szurgyi, Dvorzák, Toth — Cucula, Szaniszló II, Blaskovits, Gömöri, Podrusek.

Jocul se desfășoară dela început până la sfârșit într'un tempo viu.

Timp de vre-un șfert de oră AMEFA atacă mereu, — dar fără rezultat.

In minutul 20 un corner bătut de Tudor, este cules de Bugariu, in momentul când mingea a ajuns pe capul lui Barbu.

In minutul 28: Barbu primește mingea dela Mercea la vre-o 20 metri de poartă. Cu toate străduințele lui Csajka, de a-l reține centrul înaintas trimite mingea imparabil in cultul drept al porții deschizând scorul.

Jocul incepe într'un tempo dur.

Azi sosesc d. D. Brătianu

BUCUREȘTI, 20. — D. Dinu Brătianu, șeful partidului liberal, sosesc azi la orele 13 și 15 minute in Capitală, venind cu express-orientul din străinătate.

Numeroși amici personali și membri ai partidului liberal îi vor ieși în întâmpinare în gara. După amiază d sa va avea întrevederi cu d. prim ministru Gh. Tătărescu.

Meeting-ul național-țărănesc dela Craiova

CRAIOVA, 20. — Partidul național-țărănesc a ținut ieri, aci, un mare meeting, la care au participat numeroși delegați din județ și fruntași ai partidului din Capitală și din restul Țării.

Au rostit cuvântări d-nii: Ion Mihalache, șeful partidului, dr. Lupu, Virgil Madgearu, profesor Costăchescu, Rădulescu-Mehedintzi, Dem. Dobrescu, fost primar al Capitalei, Dinu Si-

putea citi și altcineva afară de redactor.

Dar Cipariu nu se îndestulește nici cu atâta. Fiu de țaran și in continuu in contact cu țarania, el scoate, la 12 Mai 1848, deodată cu „Organul Național” și „Invățătorul Poporului”, primul ziar popular din întreaga lumea românească, in care subtilul filolog și latinizatorul cel neînfricat se știe pogori la mintea simplă a țaranului, nu numai discutând probleme cu adevărat populare, ca: cine-i Românul, in ce stă viața națională, ce însemnătate are împreunarea puterilor, ce-l poate ferici pe român, prin ce mijloace se poate omul învâța, cum sunt tinerețele neconduse de hătrâni, — ci scriind și într'un stil și într'o limbă cu adevărat populare, pe înțelesul tuturor. Mai mult, el, care a introdus literile latine in „Organul luminării”, și astfel a dat un impuls și altor ziare româ-

AMEFA țin cu orice preț să egalez.

In minutul 44, Blaskovits trece mingea lui Podrusek, care marchează dela 15 metri, din greșala lui Boșneac egalând.

In repriza doua, ambele echipe vreau să-și însușească victoria însă nici una nu-i reușește. Jocul a fost foarte strâns, emoționant și cu faze palpitate.

Venus—Chinezul 5:4 (2:3)

BUCUREȘTI. — Pe arena Venus, in fața a 8000 de spectatori, s'a disputat, sub arbitrajul d-lui Ionescu Tope, matchul divizionar, Venus—Chinezul terminându-se cu victoria la limită a bucureștenilor.

Au marcat in ordine: Vogel, Török, Sepi, Balázs, Gruin, Sepi, Vogel, Volodea și Gruin.

Dela Chinezul a jucat mai bine apărarea, in frunte cu Zelenak, iar dela Venus Albu, Eisenbeisser și Petea Vălcov.

Venus a câștigat matchul cu un noroc deosebit și cu o galerie formidabilă.

Ripensia—Unirea Tricolor 5:0 (3:0)

TIMIȘOARA. — In urma victoriei Unirii-Tricolor asupra clubului F. C. Wien, 2000 de spectatori au ținut să asiste la disputa dintre Ripensia și clubul bucureștean.

Ripensia a câștigat ușor față de Unirea-Tricolor, care a jucat sub așteptări.

Au marcat Dobă (4) și Ciolac.

Juventus—România 3:2 (2:2)

BUCUREȘTI. — In fața a 5000 de spectatori, Juventus a dispus cu greu de România, după o partidă aprig disputată.

mian, inginer Ștefan Mihăescu, Ghiță Crișan și Potârnică, fost subsecretar de stat.

Intrunirea s'a ținut in cadrul acțiunii partidului, așa cum a fost hotărâtă in ultimele ședințe de către delegația permanentă a partidului.

A urmat apoi un banchet de câteva sute de tacâmuri. La intrunire au participat mai multe mii de oameni.

nești să facă la fel' „Invățătorul Poporului” il scoate cu slove, afară de titlul ziarului, care e cu litere latine, numai ca să-i poată ridica și lumina pe țărani.

Deodată cu izbucnirea revoluției din 1848, dispar și ziarele lui Cipariu, iar suflul lui gazetăresc nu-și mai poate lua avânt, pentru că nu mai are voie a tipări nici o „efemeridă”, până la anul 1867, când, împreună cu profesorul Ioan Micu Moldovan, poreclit Moldovanuț, care aici zace alături de el, in acest Panteon al Blajului, scoate „Arhivul pentru filologie și istorie”, și-l susține cu mari jertfe bănești, până la 1872, când, in urma împrejurărilor vitrege, dispăre pentru totdeauna.

Și cu cât idealism lucrează, la ziarele sale, acest mare învățat! In planul său de întemeiere a unui ziar la Blaj, plan atât de mult discutat de guvern și de curtea imperială din Viena, el spu-

Felecan I și-a fracturat un picior, iar Brandabura și Pop I au fost eliminați din joc.

CAO—CFR 4:2 2:1

Echipa orădenilor a câștigat matchul datorită lui Bodola, care a jucat admirabil.

Au marcat: Bodola, Barbu, Mosco (11metri) Spielman Medve și Coșci.

Arbitrul Țunca corect. La match au asistat 3000 de spectatori.

Divizia Națională B.

Sportul Studentesc—Victoria 2:1 (1:1). București.

Macabi—Brașovia 5:0 (2:0), Brașov.

RGMT—CAA 6:0 (4:0), Timișoara.

CAT—UDR 1:0 (1:0), Reșița. Rovine-Grivița—Vulturii 3:3 (2:1), Craiova.

Ilsa—Jiul 2:1 (2:0), Petroșani.

Tricolor—CFR (Oradea) 8:1 (4:1), Baia-Mare.

Olimpia—CFR.—CFR. (CLUJ) 5:0 (3:0), Satu-Mare.

Phönix—Ceramica 2:1 (2:0), Bistrița.

CFR.—Mureșul 3:1 (2:1), Simeria.

SGS—Unirea 1:1 (1:0) Alba-Iulia.

S. S. Sibiu—Sticla 1:0 (0:0) Sibiu.

Franța—Ungaria 2:0 (1:0)

PARIS. — Pe stadionul Colombes, in prezența a 25 mii de spectatori, s'a disputat partida internațională dintre Franța și Ungaria.

Victoria a revenit francezilor fiind mult superiori.

Punctele au fost marcate de Courtois.

Se caută

un ingrijitor de casă, insurat. — A se adresa la ziar. —0—

Problema extinderii pactului de ne-agresiune în Statele Europei

LONDRA. — „Daily Herald” publică un articol editorial, in care pledează pentru extinderea pactului propus in Orient, de neagresiune și de asistență, la toate statele Europei.

ne clar că pentru munca sa nu dorește nici un câștig, chiar și puținul ce s'ar aduna până la sfârșitul anului, îl va jertfi binelui de obște, respectiv va edita opere mai celebre, ori va ajutara institutele publice și pe cei lipsiți. Iată cu adevărat gazetarul in care nu era poftă de câștig, cu toate că leafa lui de canonic nu era decât de 100 floreni lunar, cari nicio dată nu-i ajungeau pentru cumpărarea cărților de curând apărute!

Și câtă răbdare, câtă stăruință, câtă energie in ajungerea frumosului și mărețului său scop! Pe el nu-l descurajează răutatea guvernului, nici scrupolozitatea curții veneze, nici înțepăturile dușmanilor, nici greutatea vremurilor, nici nepăsarea contemporanilor. Nu-l împiedecă nici lipsa banilor, nici aranjamentul sărăcăcios al tipografiei, nici filologia, căreia își jertfise toate clipitele vieții, făcând

Primăria Municipiului Arad

Nr. 13.506—1935.

Publicațiune

pentru tratare prin bunăinvoială

In conformitate cu dispozițiunile alin. 6 și următorii din normele generale pentru modul tratărilor prin bunăinvoială (Mon. O. 127—1931) și bazat pe dispozițiunile din L. C. P. se aduce la cunoștință generală, că

in ziua de 1 Iunie 1935 orele 11 a. m.,

se va ține ședință pentru tratare prin bună invoială in sala Serviciului economic a Primăriei Arad (Camera Nr. 59) in fața comisiunii de licitații pentru furnizarea a șapte autobuze noi, complet carosate, pe șasiuri de câte 2—3 tone.

Ofertele se vor preda in plic închis și sigilat in ziua și la ora fixată in prezenta publicațiune, însoțite fiind și de garanția de 10 la sută din valoarea totală, in numerar sau efecte garantate de Stat. După deschiderea ofertelor se va supralicita și oral, urmând ca adjudecatarul să completeze imediat și garanția la mâinile comisiunii de licitații.

Ofertantul va declara in ofertă că cunoaște și acceptă condițiunile de licitații și ale caetului de sarcini, cari pot fi văzute in camera Nr. 59 a primăriei.

Arad, la 18 Mai 1935.

Folosiți bateriile „Galvani”

Cinematograf

ELISABETA

Din 14 Mai

Lilian Harvey

și

Gene Raymond

in

Eu sunt

Susane

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Duminică a. m. la orele

11 jum. matineu.

Cassa deschisă zilnic dela orele

10—12 a. m. și 4—9 p. m.

Cabaret

„Cornul Vânătorului”

din ARAD

Programul pe luna Mai este de o senzație cum n'a mai fost in Arad.

Ivoneta și Andrei dela „Alhambra” din Varșovia

Rozsi Bolvary, la dorința publicului, cu contractul prelungit

Sandra D'or

Herta Zapletal

Angela

Lulu

Jazz

„Thury”

La Dancing „Lloyd”

(Tavernă) Timișoara

Programul pe Mai:

Saxofoniștii

Juliu Axin-Ianikow

Orchestra de

salon și jazz

reprezentanții autorizați ai ziaristiceii române din Transilvania și Banat, cari au ținut să asiste la parastasul slujit stăzi, încununându-l mormântului! Ce fericit vedegează el de sus asupra presei românești care astăzi nu stă mai prejos decât restul presei mondiale!

Să fim mândri de un astfel de părinte, să luăm pildă de entuziasm, de idealism de energie, de îndelungă răbdare, de luptă neînfricată, de caracter neînfrânt și de hărnicie neîntrecută, dela acest neobosit luptător, ca să se poată lauda cândva și el, acolo in corturile dreptilor, cu noi, urmașii lui, asemenea sfântului Ambrozie, care, când a văzut că-l întrec de elevul său sfântul Augustin, a exclamat: „Beatus magister, qui talem neruit habere discipulum = fericit maestrul care a fost învrednicit să aibă un atâ de mare elev”.

In veci pomenirea lui!

Impresionanta demonstrație a Ortodoxiei Române la Oradea *

Congresul general al „Oastei Domnului“

— Dela redacția noastră din Oradea —

ORADEA, 20. — Clipele ale zilei de ieri nu mai trăit Oradea dela Sărbările și datele sale însemnate cu roșu alendar, au redeşptat conștiința națională iar sărbătorirea de ortodoxiei, revărsând valuri copleșitoare prind complet circulația centru orașului, a pus îndurii pe dușmanii neamului nostru, cari priveau solidaritatea româno-ortodoxi, eșalonați în psiune pioasă, de puțin obișnuite, când dul întreg laolaltă cântă „Christos a Inviat” și tine te laudăm, Doam-

procesiunea, impunătoare proporția uriașă a parantilor, a decurs solemn și ca viața ortodoxă ardeline în decursul celor 2000 de ani, rezistând la granitică valurilor apitoare. — Incolohând vremea și străbătând ar principală a orașului, manuri de slavă și'n sima clopotelor, în această vreme: școlile primare și cele cu stegulețe, copii în sume naționale; școlile tandare din localitate, teșii, corpul preoților — și rânduri laterale de 20 protopopi în odăjdii și un for de 50 de preoți conduși arhiereul Crișan, merd în sfintele odăjdii, cu ia, sub Baldachinul cu apuri aurii, urmat de reprezentanții autorităților, președinții asociațiilor național-cultural-religioase; pupul „Oastei Domnului”

Oradea, în frunte cu președintele ei, d. Pompiliu și fondatorul ei, și cari mați de intelectuali, mearși și de membrii secției rale. În această formație, demonstrația ortodoxă a desfășurat străbătând, la Catedrală: Piața Uniunii, Bul. Regele Ferdinand, Episcopul Roman Ciorogariu, defilând prin fața Episcopiei ortodoxe, dela geaul căreia patriarhalul vladă Ciorogariu privea cu buii umezi de lacrimi tinea, triumful și strălucirea tasilor lui, care treceau sub geamul său în nesrșite coloane.

În coloanele manifestanților orădeni s'au alăturat filele județene și celelalte în toată țara, delegațiile de tenei, femei, copii de țani, păcurari, moșnegi, cu apori, evanghelii, și daruri te, în frunte cu preoții și placardele cu numele munelor îndreptându-se cu ii către Cetate.

Desbaterile congresului în Cetate

Congresul „Oastei Domnului” s'a în în curtea cetății, sub cerul li-

a orele 12 și jum. arhiereul an a deschis congresul. e scenă, au luat loc: Arh. Crișan, președintele, starețul Popescu anasie al Izbului, Pompiliu n. preș. „Oastei Domnului”, Mi-Eftimie, fondator și cenzor, pr. tian, Lupșa, Joja și protopopii județ și restrul țărani.

S. arhiereul Crișan, deschid congresul a spus: „Mi-se uminima de bucurie văzând aci, în gres, floarea tinereții ortodoxiei

noastre. Din 1916, românii își strigă prima oară acuma dreptul la viața românească. S'au prăbușit tronuri și imperii pentru a dreptatea să triunfe, iar România să între în hotarele ei firești. România a fost atacată de duhul sectar, de bolșevism, dar Dumnezeu ne-a ferit, călăuzindu-ne pe calea luminoasă a adevărului. Voi sunteți ostașii Domnului, apărați biserica și închinați-vă ei. Ca și grăuntele de muștar, credința crește în suflete întărind Biserica lui Hristos. Ne-am întâlnit azi, grănicerii de pe granița de Vest, nu ca să ne mândrim cu marea congresului acesta, ci ca să mulțumim lui Dumnezeu pentru biruință.

În aclamația mulțimii P. S. Sa strigă să trăiască M. S. Regele, mitropolitul Bălan, Ep. Ciorogariu, mulțumind autorităților și asistenței numeroase din societatea orădeană.

A. Avram, din partea prefecturii județului, a adus salutul autorităților congresului; d. dr. Sângeorgian, prezintă omagiile municipiului Oradea; pr. I. Marian, capelanul cetății spune: odinoadă aci veneau ungruții, la mormântul Regelui Ladislau. Azi noi românii, sperăm să păzim pământul acesta; T. Neș, a vorbit în numele Asoc. „Forul. Deasemeni, „Liga Bunătății și școlile au adus salutul lor omagial „Oastei Domnului”. D. Pompiliu Dan, președ. „Oastei Domnului” depune raportul asociației, de activitatea în decursul anului, omagiind personalitatea episcopului R. Ciorogariu. D-sa a evidențiat cele peste 1000 de șezători bisericesti, cărțile difuzate în valoare de 200.000 lei, opera caritabilă: ajutoare, bucatării populare, mulțumind d-nei Popescu.

La orele 2 și 30 a avut loc un banchet dat de „Oastea Domnului” în onoarea oaspeților, la „Casele Naționale”.

Nu s'au rostii cuvântări.

Lucrările congresului după amiază

În interiorul capelei din Cetate, conducerea „Oastei Domnului” a ținut o ședință plenară, în prezența aceleși asistențe de dimineață. Corurile școlare au intonat ruga și cântece religioase.

Pr. Lupșa a ținut o conferință despre Viața Mântuitorului.

D. Eftimie Mihoc, fondatorul asociației și cenzor, a arătat delegațiilor greutățile întâmpinate pentru realizările fructuoase de astăzi, depunând raportul gestiunii: Din lipsă de timp d. Mihoc se limitează la a arăta roadele „Oastei Domnului”, aducând elogii președintelui. Îndeamnă credincioșii la iubirea Bisericii și gruparea cât mai strânsă în asociație. Prezintă, apoi, gestiunea:

Veniturile sunt întrebuinate pentru serbări religioase, edificări, bucatării populare, diferite donațiuni, etc.

Noul comitet

La sfârșit: P. S. Sa Andreiu Crișan, mulțumind vechiului comitet, care a condus trei ani și a numit noul comitet: preot Cornel Mayer, președinte, Mihoc Eftimie, cenzor, Al. Miden și Crăciun, casier. La propunerea P. S. S. Andrei Crișan, d. Pompiliu Dan a fost proclamat în unanimitate președinte administrativ al „Oastei Domnului”.

Paul Mircea

D-nii Laval și Goering au avut o întrevedere

CRACOVIA. — Cu prilejul înmormântării mareșalului Pilsudski, domnii Laval și Goering s'au întâlnit din întâmplare, odată la hotelul la care erau invitați de guvernul polonez, și a doua oară la palatul Potocki, unde a locuit d. Laval în timpul șederii sale la Craiova.

Cei doi oameni de stat și-au dat întâlnire la ora 18 la hotelul „Francuski”, unde au avut o întrevedere particulară, liberă și foarte sinceră.

Correspondentul agenției „Havas” arată că în cursul întrevederii s'a îmbrățișat situația generală europeană și toate problemele care interesează Franța și Germania.

La sfârșitul acestei întrevederi, care a durat două ore și jumătate, d. Laval a refuzat să facă orice declarații ziariștilor.

VARSOVIA. — Ziarul „Kurjer Godzienny” publică un interview avordat de d. Laval.

Ministrul de Afaceri Străine al Franței desminte în modul cel mai categoric toate zvonurile asupra unei pretenșe vizite pe care ar urma să o facă la Berlin.

D. Laval declară în acest interview, că dela Cracovia, unde a reprezentat Franța la funeraliile mareșalului Pilsudski, se va duce direct la Paris.

„Kurjer Codzienny” adaugă următoarele:

„Ministrul de Afaceri Străine al Franței a precizat că vizita sa la Varșovia și Moscova a fost întreprinsă în scopul de a sluji pacea. Prima datorie a conducătorilor politici — a spus d-sa — este de a lucra în favoarea păcii mondiale. Franța lucrează nu numai pentru a-și garanta propria securitate, ci și pentru pacea generală care deasemeni trebuie să servască interesele amicitiei polono-franceze”.

Ce se vorbește în cercurile dela Berlin

BERLIN, 21 (RADOR). — Von Neurath, ministrul afacerilor străine, va saluta personal pe d. Laval, la trecerea trenului prin Berlin. În cercurile politice germane se arată că întrevederea dintre d-nii Laval și Goering, la Cracovia, a dovedit că ambii doresc să se înțeleagă și că atmosfera este atât de clarificată încât Berlinul ar considera ca sigură o viitoare vizită a d-lui Laval.

Discursul de Marți al d-lui Hitler, va preciza situația. Unele cercuri cred că fuehrerul intenționează să facă propuneri pozitive ca de pildă aderarea la planul MacDonald, de convenție aeriană occidentală și chiar reînțărirea Reichului la Geneva.

Sentința în procesul fraudelor dela jandarmerie

Consiliul de război, de sub președinția d-lui general Manu, a adus, Sâmbătă după amiază, următoarea sentință în procesul generalului Dumitrescu și a celorlați implicați în fraudele dela jandarmerie:

Generalul de brigadă Dumitrescu, e condamnat la 5 ani recluziune și degradare militară, pentru provocare la sustragere de bani și abuz de autoritate.

Sunt condamnați la câte doi ani închisoare, destituire și pierderea dreptului de a purta decorații sau orice alte insigne militare, pentru fals în administrația militară și

sustragere de bani publici. Deasemeni, cei trei condamnați, vor plăti câte 15 mii lei drept cheltueli de judecată.

Inculpații maior Teodorescu, intendent, maior Dragoimirescu, căpitan Negoescu și cap. Niculescu au fost achitați de orice penalitate.

După ce comisarul regal însoțit de greșier au adus la cunoștință inculpaților cuprinsul sentinței, cei achitați au fost puși în libertate.

În cursul serii, cei trei condamnați au fost transportați la închisoarea militară Jilava.

A fost confirmat mandatul de arestare emis contra lui Dobos

Înainte secțiunii I a Tribunalului Arad în completul de judecată Senciuc-Costea, a venit Luni, la orele zece, spre confirmare mandatul de arestare emis contra agentului sanitar Dobos Gheorghe, acuzat de luare de mită și șantaj.

Fotoliul Ministerului Public a fost ocupat de d. procuror Blănariu.

Apărarea a fost alcătuită de d-nii N. Popescu Pașești și dr. Hențea.

Tribunalul a confirmat mandatul.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecol” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

D. prim-ministru Gh. Tătărescu a avut, ieri dimineață o lungă întrevedere cu d. Const. Angelescu, ministrul instrucțiunii.

TIGHINA, 20. — Jeri s'a inaugurat noul palat de justiție, după care a urmat desvelirea bustului ridicat în grădina publică în amintirea marelui om de stat, I. G. Duca, mort în slujba țării.

Ministerul de agricultură în cadrul ofensivei agricole ce se desfășoară în toată țara a hotărât înțărirea de loturi demonstrative în terenurile rezervă ale acestui departament pentru cultura plantelor medicinale în care scop au fost invitate Camerele și secțiile agricole județene să distribue în mod gratuit cultivatorilor rizomii necesari.

Măine va fi comemorat, la Ateneul Român, marea scriitor și luptător național reformator al României, Mihail Kogălniceanu, promotorul improprietării țarilor și al secularizării averilor mănăstirești, sub domnia lui Alexandru Ion Cuza.

BUGUREȘTI, 20. — D. Gr. Iunian s'a înapoiat aseară în Capitală, venind dela Bazargie, unde a prezidat congresul partidului său, organizația din Călărași.

Nu uitați că Marți, 21 Mai, la orele 16, va avea loc pe arena sportivă „Gloria” cea mai frumoasă serbare sportivă a anului.

Peste 500 de elevi ai liceului „Moise Nicoară” vor executa în ansamblu exerciții ritmice; suedeze, atletică ușoară și foot ball. Această serbare va fi un

adevărat regal sportiv. Arădani, veniți cu toții! Veți avea o mare surpriză.

STOCKHOLM, 20 (RADOR). — Principele moștenitor Frederik de Danemarca, a sosit ieri dimineață la Stockholm.

Vineri va avea loc căsătoria sa cu principesa regală Ingrid de Suedia.

D. ministru de finanțe a decis că vor fi destituiți toți controlorii, percepșorii și agenții care vor întrebuința persoane în afară de serviciu ca secretari particulari în exercitarea atribuțiilor lor.

Controlul interdicției va fi făcut de d-nii inspectori generali și administratori financiari.

ISTAMBUL, 20 (RADOR). — Autoritățile au arestat un mare număr de membri ai organizației obscurantiste „Itemiles”.

Cursurile tuturor școalelor comerciale din țară (băeți și fete) se vor închide în ziua de 5 Iunie la amiază.

Măsura a fost luată, pentru că în zilele de 7, 8 și 9 Iunie sunt sărbători legale, iar prelungirea cursurilor până în ziua de 10 Iunie nu ar mai avea nici un folos.

CINEMATOGRAF

TIMIȘOARA

„TIVOLI”

De azi în fiecare zi filmul tuturor și totdeauna al actualității

Golgotha

Redarea vieții lui Iesus. Vederi originale din Ierusalim.

Cea mai grandioasă inscenare a lui

Harry Baur

Toate biletele de favoare și gratuite sunt suspendate.

Manifestația dela Blaj a Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat

Blajul, cetatea de vechi tradiții cărurărești dela îmbinarea Târnavelor, a fost, Sâmbătă 18 și Duminecă 19 l. c., teatrul unor frumoase manifestațiuni ziaristice, prilejuate de ședințele comitetului plenar al Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat, cari, de data aceasta, s'au ținut în localitatea în care un Timoteiu Cipariu, un Gheorghe Bariț și alții au pus, cu o sută de ani în urmă, bazele presei românești transilvănene.

Membrii comitetului plenar al S. P. R. A. B., ziaristii blăjeni, ziaristii oaspeți și o mare mulțime de intelectuali din Blaj au mers Sâmbătă după masă la cimitirul în care își doarme somnul de veci Timoteiu Cipariu. La biserică veche parohială a Blajului s'a oficiat cu acest prilej un parastas, delegații S. P. R. A. B. au depus o coroană pe mormântul lui Cipariu, iar părintele Iuliu Maior — sfinția Sa însuș un apreciat ziarist și membru al S. P. R. A. B. — a ținut o cuvântare, pe care o publicăm în întregime în numărul nostru de azi. Cortegiul a plecat apoi la cimitirul nou, unde delegații S. P. R. A. B. au depus câte o coroană pe mormântul celui ce a fost Augustin Bunea, și pe mormântul recent răposatului mitropolit Vasile Suciu.

La orele 5 p. m. a avut loc, în sala bibliotecii centrale din Blaj, ședința administrativă a comitetului plenar al Sindicatului, iar seara ziarele și ziaristii blăjeni au oferit o masă colegială ziaristilor oaspeți, în sala restaurantului „Central”.

Duminecă dimineața ziaristilor oaspeți li s'a oferit un ceai la Institutul Răcunoștinții. Cu acest prilej, ei au vizitat liceul de fete și școala comercială, două instituțiuni model, conduse de eminentul pedagog și ziarist d. Lupeanu-Melin, membru în comitetul central al S. P. R. A. B.

A urmat apoi un serviciu divin la catedrală, oficiat de Măria Sa vicarul capitular Macavei, cu mare asistență preotească.

După serviciul divin a avut loc o ședință festivă publică în sala de gimnastică a liceului de băieți, plină de public și de elevi și eleve dela școlile din Blaj. D. Lupeanu-Melin a rostit câteva frumoase cuvinte de bun venit și a vorbit despre trecutul ziaristic al Blajului. Ziaristii oaspeți au fost salutați apoi de către d. prefect prof. Sim. Ghizdavu, de către d. primar prof. Grigore Pădureanu și de către Rev. Domn vicar capitular Victor Macavei, care a prezidat ședința festivă. D. Ion Clopoțel, președintele S. P. R. A. B. a mulțumit pentru primirea călduroasă ce s'a făcut membrilor comitetului plenar și a vorbit în accente frumoase despre ziaristii și luptătorii din trecut ai poporului românesc din Transil-

vania. D. Oct. Buzea a vorbit despre presa populară, iar d. dr. Aurel Buteanu, vice-președinte al Sindicatului, a improvizat o cuvântare de închidere, foarte mult gustată de asistență.

La orele 2 s'a servit o masă la castelul mitropolitan, unde ziaristii cari au participat la serbările de presă dela Blaj au fost oaspeții Rev. Domn vicar capitular Victor Macavei.

Cititorilor noștri nu le va scăpa desigur importanța manifestațiunilor ziaristice dela Blaj, organizate de Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat într'un timp

când ziaristica ciscarpatină, cu un atât de glorios trecut, a fost năpădită de tot felul de nechemăți și de impostori, cari o compromit.

„Ecoul” va da toată atenția serbărilor ziaristice dela Blaj, făcând comentariile de rigoare pe marginea lor și publicând în extenso cuvântările ce s'au rostit acolo. În numărul nostru de azi publicăm cuvântarea părintelui Iuliu Maior, la mormântul lui Timoteiu Cipariu, iar numerile viitoare — în continuare — interesanta conferința a d-lui Al. Lupeanu-Melin despre ziarele și ziaristii Blajului.

S'a ajuns la o formulă tranzacțională asupra plângerii făcută de Jugoslavia contra Ungariei

BELGRAD. — D. Fotici, delegatul permanent al Jugoslaviei la Geneva, va reprezenta țara sa la apropiata sesiune a consiliului Societății Națiunilor.

Deoarece s'a ajuns pe cale diplomatică la o formulă tranzacțională asupra plângerii făcută de Jugoslavia contra Ungariei, în chestiunea atentatului dela

Marsilia și a terorismului internațional, prezența dlui Jevtici la Geneva nu mai este necesară.

În consecință se amână și întvederea dela Veneția dintre primul ministru jugoslav cu d. Suvici, subsecretarul de stat al ministerului de Externe italian.

S'a prăbușit „Maxim Gorki”, cel mai mare avion sovietic

In total au fost ucise 51 de persoane

MOSCOVA. — Avionul gigantic „Maxim Gorki” s'a prăbușit, sfărâmându-se complet.

Accidentul s'a produs pe aerodromul central din Moscova.

„Maxim Gorki” efectua un sbor, fiind condus de pilotul Jurov, și având pe bord 37 de muncitori ai Institutului central aerodinamic.

Un alt aparat de instrucție al Institutului, pilotat de pilotul Blaghin, însoțea avionul gigantic.

Cu toate ordinele severe ale comandantilor săi, Blaghin a început o serie de acrobații aeriene în jurul lui „Maxim Gorki” care se afla atunci la o înălțime de 700 metri.

Avionul de vânătoare termina tocmai un „Looping”, când, din imprudența pilotului s'a ciocnit de o aripă a giganticului avion.

„Maxim Gorki” s'a prăbușit sfărâmându-se de pământ. Bucăți de aripă s'au răspândit pe toată întinderea aerodromului.

În catastrofă au pierit 11 oameni din echipaj și 37 de pasageri, muncitori, ingineri, tehnicieni și membri ai Institutului muncii, printre car și câțiva membri ai familiilor acestora. Pilotul Blaghin a fost și el omorât.

Deasemeni, în afară de aceste 49 de victime, au murit carbonizați și doi locuitori sub dărâmurile casei lor,

deasupra căreia s'a prăbușit avionul în flăcări.

Printre victime sunt opt femei și șase copii.

Câteva amănunte

„Maxim Gorki” avea opt motoare și o forță totală de șapte mii de cai. El putea lua pe bord 70 de persoane, dintre care 25 de oameni de echipaj și să străbată astfel, fără escală, 2.500 km.

Avionul fusese construit în 1933, prin subscripție națională, din inițiativa ziarului „Pravda”, cântărea 42 de tone și măsura 63 de metri. „Maxim Gorki” era construit în întregime din dur-aluminiu. Dela o extremitate la alta a aripelor, avea 32,50 metri lungime.

Pe bordul său se găseau o centrală electrică, un laborator fotografic, un post radiotransmițător, 16 aparate telefonice și o tipografie. El servea mai ales pentru călătoriile de propagandă.

De curând, „Maxim Gorki” a fost vizitat de d. Laval și de ziaristii francezi, care și-au exprimat uimirea față de această minune tehnică.

Guvernul sovietic a hotărât să se facă funeralii naționale

Guvernul sovietic a hotărât să facă funeralii naționale tuturor victimelor acestei catastrofe.

Familiiile victimelor vor primi indemnizații de câte zece mii de ruble fiecare, precum și pensii importante.

Președinții organizațiilor din Ardeal ale Partidului Poporului au avut o consfătuire la Cluj

CLUJ, 20. — Comitetul pentru Ardeal al partidului Poporului, compus din d-nii Bucșan gen. Rădescu, P. Papacostea, Imbroane și Vassu, — a convocat la Cluj, ieri, Duminecă 19 Mai, pe președinții organizațiilor din Ardeal.

Scopul convocării a fost ținerea unei consfătuiri, în care să se discute diferitele măsuri de luat, în vederea intensificării propagandei în Ardeal. Au răspuns la convocare toți șefii de organizații, afară de unul.

La consfătuire au luat parte și delegații ai partidului național-liberal de sub președinția d lui Gh. Brătianu. Din partea centrului a fost delegat d. Neguș, iar din partea organizației din Cluj, d-nii Xoatopol și profesor Goga.

După lungi dezbateri, cari s'au desfășurat într'o atmosferă de cea mai deplină armonie, s'au stabilit între altele, următoarele:

1. Să se formeze o grupare de tineri propagandiști, cari să activeze în tot Ardealul. (De remarcat că în ultimul timp s'au înscris în

organizația de Cluj, peste de tineri intelectuali — abivenți ai universităților și a denți).

2. Să se scoată un ziar comun al frontului constituțional, sub direcția unui comitet format din ambii partide, care să răspândască, în Ardeal, ideile de re este călduzit frontul.

D. general Rădescu, care este însărcinat de d. mare Averescu cu organizarea giunilor electorale ale partidului, din toată țara, a îndrumări asupra modului urmează să fie alcătuite aceste legiuni.

La orele 2 după amiază a fost masă camaraderescă la „Central”, la care au luat parte ste 100 persoane, — în timpul reia s'au ținut cuvântări însușe într'o atmosferă de mare entuziasm, în care s'au cerut, cu insistență, intensificarea acțiunii blocului constituțional, și cea mai strânsă legătură între partidele care-l mează.

Delegații partidului național-liberal au fost obiectul unor manifestații de mare simpatie.

Ultima oră

A murit colonelul Lawrence

LONDRA, 20 (RADOR). — Eri dimineață a încetat din viață, la spital, colonelul Lawrence, regele neincoronat al Arabiei și unul din cei mai străluciți agenți secreți ai lui „Intelligence Service”.

Colonelul moare la vârsta de 46 de ani, în urma unui accident de motocicletă. Alaltăieri noapte s'au făcut încercări cu injecții și respirație artificială, însă s'a declarat o congestie pulmonară. Fratele defunctului a declarat că, dacă operația ar fi reușit, frațele lui ar fi rămas iremediabil cu mintea pierdută.

LONDRA (RADOR). — Moar-

tea colonelului Lawrence pe lejuște presei să amintească eroica și aventuroasa carieră a dispărutului.

Winston Churchill, într'un articol, — arată că Marea Britanie a pierdut cea mai mare personalitate a timpului.

Lordul Allenby, într'o epistolă vântare la Radio a evocat activitatea lui Lawrence în timpul războiului în Palestina și Siria, subliniind că victoria pe frontul arab a fost hotărâtoare pentru sfârșitul războiului și se datorește în mare măsură covârșitoarea colonelului Lawrence.

„Times” susține despre el că a fost un făuritor de istorie. A săvârșit fapte fără egal în războiul din Asia.

Congresul Ligei Culturale

CERNAUȚI, 20. — Liga Culturală a ținut ieri congresul său anual, în cadrul unei mari însușeliri din partea populației. În întreg orașul s'au arborat steagurile naționale.

După Te Deumul dela catedrala orașului la care au asistat congresiștii, în frunte cu d. profesor Nicolae Iorga, președintele Ligei Culturale, autoritățile locale și un numeros public, a urmat desfășurarea cortegiului etnografic în fața Teatrului Național. La orele 11, congresul și-a început lucrările, în sala Teatrului Național, sub președinția d-lui profesor N. Iorga.

Au rostit cuvântări d-nii ministru I. Nistor, N. Batzaria, maior Slătineanu, după cari d. profesor

Iorga, luând cuvântul, arată că acum, pentru prima oară dela războiu încoace, congresul anual al Ligei Culturale s'a ținut în Bucovina. D. profesor Nicolae Iorga a vorbit despre necesitatea armistiului politic, a arătat răul cari aduce țării desbinarea dintre partide, în lupta pentru cucerirea puterii și s'a adresat, apoi, tineretului, cerându-i să lupte pe terenul național, spre binele țării și neamului.

După darea de seamă a activității a urmat un banchet oferit de primăria municipiului și o recepție dată în onoarea d-lui profesor Iorga.

Vice președintele consiliului polonez a încetat din viață din cauza emoției resimțită la înmormântarea lui Pilsudski

VARȘOVIA, 20 (RADOR). — Vice președintele consiliului, Zawitowski, a încetat din viață, ieri dimineață, în ur-

ma unei ruperi arteriale, provocată de emoția resimțită la înmormântarea mareșalului Pilsudski.